

做了两次大手术的警察在公交车上做心肺复苏 冒着生命危险救助昏迷学生

温暖2023 我是辽宁人



今年7月，大连民警王跃超勇救落水老人后，只留下一句“我是警察！”便匆匆离去，情景让无数网友破防。

时隔4个月，又一句“我是警察！”在大连人民群众中叫响，身患重病的民警丰华友在公交车上果断出手，成功救助浑身抽搐的中学生。

11月8日18时20分左右，大连516路公交车上，一名男孩忽然倒地，浑身抽搐，车上的人都被吓得四处散开，一时不知所措。就在这危急时刻，一名50多岁的男子挤了过来：“我是警察，请大家配合我救人。”他用手托起男孩的头，摸颈动脉，摁人中，做心肺复苏，疏散乘客，寻求患病男孩同学帮助找到老师，指挥乘客拨打120……一系列救助动作下来，男孩情况得到好转，救人的大叔却身体发抖、面色苍白、汗流浹背，汗水迷住双眼也顾不上擦拭，他就是高新园区公安分局巡特警大队民警丰华友。



丰华友在公交车上施救患病男孩。

视频截图



丰华友在讲述自己在公交车上急救男孩。

辽沈晚报特派大连记者 张宇 摄

泡。后来我们填沙袋子都不好使了，就把推土机那个大车装满了砂石什么的推进去，推了五六辆的大车，给那口子填上了。抢险中，我看一个同学掉洪水里了，我扛起一个有成人手臂粗的我们打桩的大木棍扔进去，喊他拽住，他反应也快，回手扒在一块大石头上，又拽住了木棍，我蹲在地上把他硬生生拉了回来。”

年轻人一训练，他就去传授经验

“平时领导也很照顾我，我上班就是有一些力所能及的工作，我就做一做。”丰华友虽然受身体所限，不能接处警，但他和记者聊起自己曾经做过的刑侦工作却是健谈，“麻杆、瘦猴、会缩骨功的飞贼、能‘飞檐走壁’的抢劫犯”，丰华友能清晰地记住自己哪年哪个案子开的第一枪，还记得住抓住的犯罪分子的名字和编号：“遗憾的是我的身体没倒在和犯罪分子作斗争上，却被病痛折磨着。”

王军警官曾和丰华友搭班出勤多年，听到丰华友在公交车上救中学生的事情，感慨道：“我挺诧异的，他的病不允许做激烈的体力活动，很危险，周围还是密闭环境那么复杂，他敢这么做我挺佩服，但是从他平时工作表现上看又不意外，你别看他现在不能出警，但是一遇到年轻警察在操场训练，练警械，练体能，他就下楼去看，帮着讲述动作要领啥的，他不能上手，就用嘴讲，讲授经验和技巧，我想他的工作热情、内心帮助他人的冲动，也是他能冲上去救人的一个原因。平时他也很节俭，家住开发区，每天公交倒快轨，上下班路上时间就得近4小时，他患病能坚持下来，也挺不容易。”

对话丰华友

“有一瞬间想到了儿子”

辽沈晚报记者：你患病后，医生是怎么嘱咐你的？

丰华友：平躺静养，哈哈。

辽沈晚报记者：救男孩，你累得满身是汗，身体发抖，没想过换个人来施救？

丰华友：没想过，当时也不知道哪来的一股劲坚持下来了，救男孩时有一瞬间想到了我儿子“如果是我儿子躺在这里怎么办？”哎，心里百感交集。

辽沈晚报记者：你救人的事家里人都知道吗？

丰华友：不知道，没告诉他们，怕他们担心。

辽沈晚报记者：想没想过一旦救不活怎么办？

丰华友：没想过，我不害怕，群众眼睛是雪亮的，我去救他了。我是个警察，我有这个责任，当警察不救老百姓还能当警察吗？得有责任意识、有担当。我遇到了，就得伸出援手来，我救不好是另一码事，连救都不救，人家死在我旁边了，我会一辈子责备自己。我把孩子抢救过来之后，心里头挺安慰，挺踏实。

辽沈晚报记者：和男孩家长有过沟通吗？

丰华友：有沟通，我告诉男孩的妈妈“这是警察应该做的”，从男孩妈妈那知道男孩在班里学习成绩是第一名，我也为他们高兴。

辽沈晚报特派大连记者 张宇

旅顺400米跑纪录保持者

11月10日，记者来到大连市高新园区公安分局巡特警大队，丰华友的同事说：“丰华友身体不太好，在楼上休息，你稍等等，他下来接你上去。他6月份做的肺癌手术，去年心脏也做过手术。”说话间他又说：“下来了，听到脚步声了。”“你能听出来他脚步声？”“能，他脚步声缓慢而沉重。”

丰华友个子不高，骨架大，脸色发黄，身体笔挺。他这样介绍自己“我53岁，是军转从警的，去年心脏偷停背了一个起搏器，今年6月做的肺癌手术，右肺切除一叶半，不过我年轻时身体特别好，二十多岁时曾是旅顺400米跑纪录保持者，保持好些年。”

说起8日晚在公交车上救中学生的事情，丰华友回忆：“那天下班以后，我回家在泉水那坐516路公交车，刚上车不长时间，这时候正赶上上下班和学生放学的晚高峰，上来很多中学生，其中有个男生到车上不长时间就突然身体抽搐晕倒，抽搐一会儿就没有动静了。刚开始的时候我还没太在意，因为人特别多，后来我发现之后就赶紧把人群扒开来到孩子身边。当时我身着便服，车上情况又很复杂，我怕男孩受到踩踏等二次伤害，就喊了一声‘我是警察，请大家配合我救人’。”

“我把手指放男孩鼻子上，男孩已经没有呼吸，不喘气了。放在颈动脉的时候还能感觉到微弱的跳动，证明他还活着。我就赶紧摸摸他

胸口，心脏也是微弱地在跳。我就利用学过的知识，因为当警察的都得学自救与互救。其中有一个是心肺复苏，我就用手掌按压他的胸部。按几下之后，这孩子咳嗽两下，这个时候我就掐住他的人中，让他的头脑从昏迷状态苏醒过来。他苏醒了但也没完全清醒，缓过来了，满身满脸全是汗，苏醒过来能喘气，但说不了话，神志不清晰。”

“我就把他头扶起来，放在我的胳膊上。旁边的人把饭盒、小包垫在头下，这样呼吸就顺畅了，当时我就开始联系，联系家长、联系老师来，联系120，我得把他给救回来。如果120堵车，咱得用家长的私家车给送医院。这生命太重要了，如果这个孩子真是没有了生命，这一个家庭不就完了吗。”

冒着生命危险救了男孩

身患肺癌，而且也有比较严重的心脏疾病，在救人时，丰华友半蹲在地上，由于身体非常虚弱，抢救的时候浑身发抖，但一直没有放弃，直到男孩被送往医院，他才放下心来，“我是人民警察，这么危急的时候，肯定责无旁贷，救了孩子就是救了一家人。我这头上全是汗，身上也全是汗，身体确实有些跟不上。”

“公交车司机、一位女乘客、患病男孩的同学等好心人一起配合，我才能顺利施救”，丰华友对记者说：“我让一位女乘客帮助拨打120电话，事后得知女乘客是一名教师，她说‘我当时吓蒙了，不知道怎么办才好，是你告诉我打120我才缓过

劲来’。司机叫王军，也是一个很好的人，为了保障乘客安全，不发生挤踏事故，和我一起将车上的乘客全部疏散。男孩的同学，我把他叫到跟前，告诉他站在男孩头部那，保护男孩别受二次伤害，并且让他赶紧给妈妈打电话联系老师，进而联系患病孩子家长。还有人把自己的饭盒和袋子垫到男孩头下，保障呼吸顺畅。”

事后了解，原来男孩当时出现了高温惊厥，导致昏迷，幸亏施救得当，男孩已经转危为安，正在家中休养。孩子的妈妈身在外地，也加了丰华友的微信，感谢他及时伸出援手：“丰警官拖着两次大手术的身体救了我儿子，医生嘱咐丰警官不能做激烈动作，但他冒着生命危险救了我儿子，我真的是很感动。”

抗洪抢险时救过战友

这次公交车上救抽搐男孩，并不是丰华友第一次救人，丰华友对记者说：“我在部队救过战友，1998年抗洪抢险，我在湖南上军事学习班，晚上6点钟接到紧急任务，通知穿迷彩服、胶鞋，到现场从大解放车下来，马上领导就拿话筒喊，‘我们的任务是堵住前方那个缺口，大家注意安全，马上行动’。跑步前进，装沙子、上沙袋，就往决口的洪水里填。一直干到第二天上午10点多，我这肩膀全磨破了，衣服磨稀碎，新胶鞋全都磨破，掉下来了。那个场景就像咱们在高速路上行车一样，你停不下来，后面全都是背着沙袋的人，前面也是，你就再怎么苦啥的，咬牙也得坚持下来，不睡觉，一直在那扛，整个脚全磨坏了，脚底全是



辽沈晚报记者张宇

奔赴大海 讲述滨城故事